

新版铁路旅客运输规程有啥变化

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，9月1日，2024版《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》正式公布，积极适应铁路客运业务发展变化和旅客出行需求，铁路旅客运输相关规则进一步完善，将助推铁路客运服务品质提升、旅客出行便利。

国铁集团客运部负责人介绍，2024版国铁集团客规共有5章114条，对2023版国铁集团客规进行了24处修订，同时新增《铁路旅客购票须知》《铁路旅客旅行须知》《铁路旅客安全乘车须知》等3个附件。主要变化如下：

一是修订车票改签规则。将2023版国铁集团客规“火车票在开车前48小时以上，可以改签预售期内任意车次，开车前不足48小时以及开车后，仅可改签乘车日24小时前列车”改为“旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票”，进一步放宽了限制，扩大了车票改签办理范围。原改签范围内“开车前48小时以上的”“开车前不足48小时以及开车后，改签乘车日期之前(含当日)车票”仍不收取改签费。新增改签乘车日期之后车票的，根据办理时间梯次核收改签费，

即开车前24小时以上、不足48小时办理的，核收5%改签费；开车前不足24小时办理的，核收15%改签费；开车后办理的，核收40%改签费。此项措施已于2024年1月15日起实施。

二是修订报销凭证条款。2023版国铁集团客规对购票、退票报销凭证作出了规定，购票报销凭证可通过车站售票窗口、自动售票机开具，退票费报销凭证可通过车站售票窗口开具。2024版国铁集团客规规范了“报销凭证”定义，统一了凭证式样，增加了改签服务报销凭证相关内容，明确旅客在购票、改签、退票后均可通过车站售票窗口、自动售票机获取报销凭证，报销凭证仅可开具一次、不能重复开具。

三是增加实名制购票有效身份证件类型。2024版国铁集团客规将军士证和警士证纳入实名制购票有效身份证件类型，此项措施已于2023年6月25日实施。适用于自动售票机购票的有效身份证件增加中华人民共和国护照、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证，此项措施已于2020年起陆续实施。

四是修订学生优惠票核验和购票条

款。在2023版国铁集团客规“学生应到车站指定售票窗口或自动售票机办理学生优惠资质手续”基础上，2024版国铁集团客规增加了学生优惠资质线上核验途径，仍保留线下核验渠道，此项措施已于2023年2月6日起实施。将学生优惠票发售区间规则由“近径路”修订为“相对近径路或合理径路”，学生旅客安排行程更加灵活方便。

五是修订联程车票使用规则。2024版国铁集团客规进一步完善了联程车票概念，以联程车票的方式为旅客一次出行的出发地与目的地间提供更多购票选项，考虑到按照列车运行规律，联程车票可在24小时内完成接续换乘，将接续时间明确为不超过24小时。

六是修订越站乘车条款。在2023版国铁集团客规“在列车具备运输能力时，如旅客到站后需要继续旅行，列车工作人员可为其办理补票”基础上，2024版国铁集团客规新增了“无运输能力时，列车有权拒绝旅客补票和继续乘车”规定，主要是防止列车严重超员引发各类风险，有效保障列车运行安全秩序和旅客乘车体验。

据新华社电

重庆：中心城区取消新购住房限售

为促进房地产市场平稳健康发展，重庆市住房和城乡建设委员会9月1日调整优化房地产交易政策，中心城区取消新购住房限售，居民已出租的住房可不纳入家庭住房套数计算。

重庆市住房和城乡建设委员会近日印发调整优化房地产交易政策的通知，规定自2024年9月1日起，凡在重庆市中心城区新购新建商品住房和二手住房的(以网签

备案时间为准)，取得不动产权证书后即可上市交易。同时优化住房套数认定标准，居民家庭在重庆市申请商业性个人住房贷款购买商品住房时，仅核查家庭成员在拟购住房所在区(县)的住房情况，家庭成员在拟购住房所在区(县)无住房的，认定为首套房。居民将重庆市内自有存量住房盘活用作租赁住房，且取得租赁合同备案证明的，在重庆市购买住房时已出租的住房

可不纳入家庭住房套数计算。

此外，重庆支持住房“以旧换新”。该通知还规定，对2023年9月1日以来出售重庆市内自有住房，并于2024年9月1日至12月31日在中心城区购买新建商品住房(以网签备案时间为准)且完成契税缴纳的，由中心城区各区政府(管委会)结合自身实际情况，给予每套新购住房不低于总房款0.5%的补贴。

据新华社电

阳光财险青海省分公司2024年蔬菜价格指数保险项目启动 稳定生产为菜农保“价”护航

推行蔬菜价格指数保险，“菜贱”不伤农

为稳定蔬菜生产和市场菜价，推进蔬菜产业可持续发展和农民增收，做好绿色、普惠等金融五大篇文章，西宁市农业农村局通过制度创新引入保险机制，积极推广蔬菜价格指数保险，结合其他支农惠农政策，帮助蔬菜种植户有效抵御由于市场价格波动带来的种植风险。蔬菜价格指数保险，通过为种植户提供价格保障，降低市场价格波动对农户收

入的影响，保障了种植户的基本收益。据悉，我市自2015年开展蔬菜价格指数保险以来，累计承保面积已经达到18万亩，理赔金额达5400万元，涉及承保的地区覆盖我市两县一区44个乡镇，今年保险标的涵盖我市地产主要绿叶菜品种，包括胡萝卜、甘蓝、大白菜、大葱、鸡腿葱、蒜苗、菜用豌豆(豆芽)和紫叶莴笋8种。

农户负担10%的保费！有效保障菜农收益

蔬菜有了价格指数保险，赔偿额度有多少？这是菜农最关心的问题。在会上，阳光财险青海省分公司工作人员详细介绍了西宁市政策性蔬菜价格指数保险项目实施方案。

目前，市场上的蔬菜由于产地、大小、质量的不同，价格也不同。阳光财险青海省分公司在调研测算农户种植的成本、加上合理利润的情况下，最终约定保险价格及单位保险金额如下：胡萝卜约定保险价格0.8元/公斤，保险金额1800元/亩；甘蓝约定保险价格0.5元/公斤，保险金额1600元/亩；大白菜约定保险价格0.5元/公斤，保险金额1600元/亩；大葱约定保险价格1.0元/公斤，保险金额2800元/亩；鸡腿葱约定保险价格1.4元/公斤，保险金额3000元/亩；蒜苗约定保险价格1.2元/公斤，保险金额3000元/亩；菜用豌豆(豆芽)约定保险价格8.0元/公斤，保险金额6000元/亩；紫叶莴笋约定保险价格0.9元/公斤，保险金额2700元/亩。

如果今年大葱市场价格下行，那如何赔偿呢？

以大葱价格指数进行补差价为例，如果指数刚好为1元/公斤，保险公司则不用补偿；如果大葱价格指数为0.8元/公斤，那么，保险公司将补偿每户种植户0.2元/公斤；价格指数是平均价格，而不是个人成交价格。这也就意味着，种植户不会因为大葱价格下跌而承担损失。而且为进一步提高种植户投保积极性，我市财政对蔬菜价格指数保险补贴70%，县区财政补贴20%，投保人只承担10%的保费，可以有效扩大保险覆盖面，促进农业高质量发展。

阳光财险青海省分公司聚焦构建新发展格局，积极参与社会治理、绿色发展、科技创新、民生普惠等重点领域，精准对接“三农”保险需求创新农业保险产品，紧跟乡村振兴战略步伐，为种植户提供丰富的保险产品，阳光财险青海省分公司负责人唐玉莲表示：“我们有信心、有能力承接保险助农工作，为巩固脱贫攻坚成果，为大力推进乡村振兴战略，为美好生活护航，为青海省高质量发展贡献出自己的力量。”

为农解忧
及时回应诉求

“当前，我们保险覆盖的基本上是两县一区的龙头企业、合作社以及种植大户等，但是对于一些生产规模较小的农户来说，希望可以进一步扩大宣传。”在会上，种植户代表就宣传力度、投保时间、约定价格等方面提出疑问，阳光财险青海省分公司工作人员为农民解忧回应诉求。

未来，阳光财险青海省分公司将进一步优化保险产品与服务，根据种植户需求和农业生产实际，不断调整和完善保险产品设计，扩大保障范围，提高理赔效率和服务质量，满足多样化的保险需求，降低参保成本，同时加强与农业农村等相关部门的沟通协调，争取更多的政策扶持与合作；另外，加强宣传引导，利用新媒体加大对蔬菜保险的宣传力度，提高种植户保险认知度和参保积极性，为种植户筑起风险“防火墙”。

(实习记者 文月婷)

